关于《如皋市农村垃圾分类工作实施方案》的

政策解读

一、文件出台时间

2022年8月10日

二、背景依据
根据《省住房和城乡建设厅关于印发<江苏省农村生活垃圾分类工作评估办法（2022年版）>的通知》（苏建村〔2022〕64号）、《关于2022年度全市农村人居环境整治提升 推进“三美一高”乡村建设的工作评估和奖补政策方案》（通农发〔2022〕30号）、《南通市2022年城乡垃圾分类和治理推进计划》（通分类办〔2022〕2号）等文件要求，结合本市实际，制定《如皋市农村垃圾分类工作实施方案》。

三、目的意义

进一步促进农村生活垃圾的收集及资源化利用，使农村生活垃圾分类规范、收集有序、有利处置，提高人居生活质量和生态文明建设水平。

四、执行口径

本方案适用于各镇（区、街道）。
五、工作目标

2022年，各镇（区、街道）开展垃圾分类的村居比例达60%以上，2023年达80%以上，2024年实现全覆盖。积极推进入户分类收集模式，按照“2022年～2023年完成50%，2024年实现市域全覆盖”的总体目标，逐步实现源头精准投放。

六、文件的主要内容
（一）完善分类设施

一是配备分类投放设施。各镇（区、街道）按照“入户收集”分类投放要求，配备颜色和标志符合国家标准的“其他垃圾”、“易腐垃圾”桶，并将垃圾桶放置在统一制式的固定架（或底座）内。二是规范分类收运车辆。实行入户收集的村（社区）配足国标分类收集车辆，并在收集车辆上放置至少一组“易腐垃圾、其他垃圾”分类垃圾桶。镇（区、街道）按要求配齐“其他垃圾”、“易腐垃圾”、“有害垃圾”和“可回收物”转运车辆。所有车辆车身有分类标志，且
分类标志正确。三是采取多种配备方式。镇（区、街道）申报首批入户收集村（社区），经市城管局审核批准后，按标准配备分类垃圾桶和电动收集车辆，不足部分由各镇（区、街道）补齐，并按一车一人配备保洁员。
（二）严格分类收运
一是规范分类收集。保洁员上门收集时，检查易腐垃圾、其他垃圾是否正确投放，并将每户分类垃圾桶内的垃圾对应归集到收集车辆同色垃圾桶内。二是做好分类运输。保洁员将居民垃圾分类收集后，有害垃圾送至村级“有害垃圾归集点”，“其他垃圾”和“易腐垃圾”运送至垃圾清运点或村级中转点。镇（区、街道）负责将清运点（或中转点）的其他垃圾运送至中转站，易腐垃圾运送至指定场所。三是设置清运点位。垃圾桶集中转运处即清运点，垃圾清运点需地面固化、方便清运、密闭管理，不得占用道路桥梁，避开河道蓝线。

（三）实现分类处置

一是建筑垃圾处置。各镇（区、街道）须设置一处建筑垃圾调配场。二是有害垃圾处置。各镇（区、街道）设置一处有害垃圾暂存点，各村（社区）设置一处有害垃圾归集点。三是易腐垃圾处置。各镇（区、街道）将企事业单位食堂、饭店产生的餐厨废弃物运送至中转站或指定地点，由市级统一处置；各镇（区、街道）加快建设易腐垃圾处置中心，农村易腐垃圾暂由交通产业集团处置。四是其他垃圾处置。其他垃圾运送至上海电气进行焚烧处置。五是可回收物处置。可回收物可由居民自行变卖或交保洁员处置，也可由各村（社区）联系废品收购单位，每周指定日期、地点统一收集（收购）。

七、落实的措施要求

（一）强化督查考核，确保常态长效

市分类办和人居办在设施配备到位后，将各镇（区、街道）垃圾分类治理情况纳入人居环境检查范畴，成绩计入人居环境考核总分，排名情况随人居环境考核成绩一并公布。

（二）加大资金投入，做好经费保障

市级财政2022年至2024年农村垃圾分类总投入不低于3000万元。各镇（区、街道）要根据人口数量将垃圾分类治理所需资金列入财政预算，确保专款专用、稳步增长。

（三）持续以点带面，提升分类质效

镇（区、街道）做好“三定一督”小区、垃圾分类示范村（社区）试点工作，不断总结经验，提升分类质效和收运效率。
