《如皋市违法建设查处办法》政策解读

一、文件施行的具体时间
2021年6月1日

二、背景依据
为加强城乡规划管理，及时巡查、制止和查处违法建设，根据《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国行政强制法》《江苏省城乡规划条例》等法律、法规，借鉴南京、杭州等地经验，结合本市实际，制定本办法。

三、目的意义

违法建设的存在严重影响城市环境质量，影响市民生活，是城市治理的顽症之一。为有效治理违法建设，我市于2013年8月制定出台了《市政府关于印发如皋市控制和查处违法建设办法的通知》（皋政规〔2013〕2号，以下简称原《办法》）。原《办法》根据当时我市治理违法建设的实际需要以及面临的重点、难点问题，对部门职责、查控机制、协作机制和责任机制作了具体规定。从原《办法》2013年9月1日施行起至今的7年里，城管局共立案查处违法建设类案件共577件，拆除违建面积36083.14平方米，对改善城市面貌和市民群众的生活、工作环境起到了积极作用。

在取得成效的同时，近几年来，本市的违法建设查控工作中出现了一些新情况、新问题，主要表现为：部门职责不清，协作机制不顺；源头防控不力，执行难度较大；缺乏对违法建设全过程性的防控；以及机构改革后部门职责分工的变化等等。因此，对原《办法》进行修订具有重要意义。

四、文件的主要内容

《如皋市违法建设查处办法（修订草案）》（以下简称《修订草案》）分为总则、巡查与制止、调查认定、查处、考核奖惩、附则，共六章四十七条，重点规定了以下几个方面：
（一）违法建设的定义和执法职能划分

《修订草案》第三条明确，本办法所称的违法建设，是城乡规划区内违反城乡规划法律法规规定的建设行为及所建设的建筑物、构筑物和设施。而其他类的违法建设，包括违反土地管理法律法规的违法建设，还包括违反宅基地、公路和航道、水利、防洪、环境保护管理等法律法规的违法建设，以上违法建设均应由各自相应的行政执法部门查处。《修订草案》第五条即明确了城管局、自然资源和规划局、农业农村局、交通局、生态环境局及镇（街道）等部门对以上违法建设的查处职能。同时明确了城市规划为如皋市城市总体规划（2013-2030）（2017年修改）确定的范围：东至兴源大道、南至龙游湖、西至如海运河、北至白茅港。
（二）镇（街道）的属地责任

《修订草案》第六条明确，各镇（街道）人民政府（办事处）（含各类园区、开发区管委会）领导本行政区域内违法建设巡查防控和处置工作，负有对本行政区域内违法建设组织拆除的责任。应建立健全违法建设防控和治理工作责任制、目标考核机制和行政问责制，并将违法建设巡查防控和处置工作所需经费纳入本级财政预算。
（三）违法建设防控的职责分工

《修订草案》第十至十二条规定了违法建设巡查的主体责任，应实行属地管理原则，以社区、村居为单位，建立防控网格责任和日常巡查机制。在主城区内，由市城管局负责主次干道两侧（具体范围至主次干道两侧第一排建筑物及其院墙内）、城市公共广场、公共设施、公共绿地等公共部位的巡查防控。其他区域由属地街道负责巡查防控，社区、村发现违建行为，应及时劝阻和制止，并做好书面记录和拍照取证，履行当即上报的职责。
《修订草案》第十三条规定了物业企业的防控职责，即对其服务的住宅小区内的违建行为，应及时发现、劝阻、制止、报告责任，对不符合装修合同内容的建设行为，可以按照约定禁止施工人员、车辆、工具和材料等进入小区。

《修订草案》第十四至十六条规定了相关行政管理部门在办理行政许可、验收、备案以及监督检查中发现违法建设的，应于5个工作日内通报或者移送相关执法部门，行政审批部门应依法履行批后监管职责，且发现违建行为的应采取有力的措施予以制止，责令当事人停工改正，拒不改正，可及时移交执法部门查处。同时，还规定了对于自来水管网、煤气管网应由住建局、镇（街道）履行专项的巡查职责。
（四）违法建设的调查认定

《修订草案》第十七条规定了无需申领规划许可证的六种情形，如工地围挡等，应属于规划调整范围，但根据简政放权、便民高效的原则，不需要申领建设工程规划许可证。第十八条规定了暂不纳入城乡规划调整范围的十二种情形，如雨棚等，也不申领建设工程规划许可证。第十九条规定了市城管局可以直接认定为无法采取改正措施消除影响的违法建设的三种情形。以上三大类的建设行为，均无需提请市行政审批局进行规划认定。《修订草案》第二十至二十三条明确了需要提请市审批局、自然资源和规划局、住建局、消防大队等部门进行认定的情形、程序规定、函复要求等。

（五）违法建设的查处程序

《修订草案》第二十四、二十五条规定了在建违法建设的处置和拆除程序，一从提高效率和规范的角度，明确发现正在进行的违建后，应当及时进行现场核查，责令停止建设，在5个工作日内完成调查、责令停止建设、限期整改（自行拆除）等程序；二为防止当事人继续施工，明确了可采取查封施工现场、暂扣施工工具和材料，并停止供水、供电、供气服务等措施；三对限期不自行拆除的违法建设，制定即时拆除方案，采取即时拆除的强制措施。

《修订草案》第二十六至二十八条规定了已建成的违法建设的处置情形和程序，对尚可采取改正措施、无法采取改正措施以及不能拆除予以没收等三种情形进行了具体规定。第三十五、三十六、三十七条对强拆和没收的程序也进行了详细规定，明确了没收后的违法建（构）筑物应由市城管局交相关行政主管部门或者属地镇（街道）日常管理和处置。
《修订草案》第二十九条至三十四条对乡村违建、存量违建（分为违法建设的工业厂房、公益性用房、安置房和2008年以前建成的违建）、无主违建、宗教类违建、利用违建经营的处置方式作出了特别规定。此类特别规定，是我局针对一线执法过程中遇到的难点问题，在不违反法律法规的前提下进行探索和研究后而形成的规定，以期能合法妥善地解决特殊的违法建设。

（六）违法建设的考核奖惩

《修订草案》第四十条规定了各部门和单位对所属职工的宣传教育工作，履行督促整改和自拆的职责。第四十一条规定了违建失信行为进行联合惩戒的机制，具体的机制由我局会同信用部门进行制定报市政府批准后实施。第四十二条规定了将违法建设的查控工作实行绩效目标考核管理，纳入市政府高质量发展考核指标。第四十三条对国家机关工作人员在违法建设查控过程中的违法违纪行为作出具体规定，第四十四条规定了查违与查人相结合机制，即对国家工作人员实施违法建设的处理措施。第四十五条规定了物业企业不履行违建防控职责的，将纳入诚信管理。


